每年2000万退休老人,再就业能干啥?



近日,麦当劳、北京环球影城等企业招聘退休人员引发热议。 一批低龄老人跃跃欲试,希望借助再就业发挥余热,迎来个人价值 的再提升。但记者采访发现,在实际工作中,"银发打工人"不仅需 要面对体力考验和业绩压力,还可能遭遇劳动权益保障难的困境。

随着中国老龄化程度持续加深,超过退休年龄的再就业人口占 比不断提高。国家统计局的数据显示,从2022年至2031年十年 间,中国将迎来史上最大规模"退休潮",每年有2000万人退休。

面对如此庞大的老年群体,老年人再就业问题逐渐 成为社会关注的焦点。在诸多业内专家看来,在居民受 教育程度不断提高的背景下,老年人群是巨大的社会资 源。老年人拥有丰富的职业经验、社会阅历、资源力量

> 今,当中国面对老年人再就业的问题,老年 人再就业的意愿如何? 老年人再就 业的岗位空间有多大?

> > 《财经》



老年人再就业意愿如何?

据中国老年学和老年医学学会2023年调查,中国60 岁~69岁低龄老年人中有45%有就业意愿。

2023年下半年,国家统计局济南调查队也曾选取106 名60岁以上老年人进行调研,结果显示79.1%的受访者有 "再就业的意愿"。天津市社会科学院的调查显示,60岁~ 65岁的低龄老人中有意再就业的比例为62.1%,55岁~59 岁即将退休的"准老年人"中有意愿退休后再就业的比例 为72.7%,数据均显示出"具有较强的再就业意愿"。

此前,为清晰地呈现老龄群体再就业现状,人力资源 服务商前程无忧面向达到退休年龄的求职者进行了访谈 与调查,其发布的《2022老龄群体退休再就业调研报告》 显示,68%老年人退休后再就业意愿强,三成受访者有经 济压力。

通过多项调查数据分析,中国老年人再就业的意愿 并不低。不过,老年人再就业的主要目的和意愿程度并 不相同。《2022老龄群体退休再就业调研报告》显示, 46.7%老年人重返就业市场是为了寻求个人的社会价值, 19%求职者希望发挥一技之长,继续追求职业发展: 34.3%求职者希望通过再就业补贴家用、增加收入来满足 更高层次的消费需求。

今年已经70岁的朱红华退休前是北京一家事业单 位的会计。朱红华表示,"退休后我有八九千元的退休 金,和老伴一起吃喝玩乐,跟老朋友吃饭、跳舞,或者一起 旅行,但时间长了觉得没有什么意思。"之后,有一个认识 的企业邀请朱红华做会计,朱红华答应了。"既有钱赚,还 能每天有些事情做,何乐而不为。

除了实现个人社会价值,老年人再就业的另一目的 是经济收入的补充。2023年下半年,国家统计局济南调 查队选取106名60岁以上老年人进行调研,老年人再就 业为"增加收入、补贴家用"的占75.2%,"保持精神和身 体上的活力"的占42.9%,"填补时间空白、充实生活"的 占42.9%,"实现自我价值、发挥余热"的占14.3%。

对于那些没有退休金又没有技能的老人,情况又有 所不同,他们考虑的不是个人价值和收入补充,而是老年 后的基本生活保障问题。

64岁的刘娟凤在一个县城的景区里做保洁工作,每 月有2400元的收入。刘娟凤表示,自己是农民,没有什 么技能年龄又大了,只能做一些保洁工作。家里的孩子 也是打工谋生,没有更多钱给自己,只能靠自己挣些钱保 障日常基本生活,并希望为以后生病养老留些储蓄。刘 娟凤表示,没有退休金还需要工作。要是有退休金也不 干保洁,回家享受老年生活了。对于一些农村老年人来 说,继续工作是他们不得不接受的现实问题。

老年人再就业的岗位空间在哪?

据了解,中国老年人就业呈现出较明显的行业 集中性。根据老龄科研中心数据,60岁以上劳动者 的就业分布中,家政服务、保安、社区服务位列前三, 分别吸纳了34%、28%和15%的老年从业者。

《2022 老龄群体退休再就业调研》也显示,那些学 历、技能不高的老年求职者,有41%的人会选择保洁-类的服务行业,21%的人会选择后勤、城市环卫等行业。

不过,随着老年人学历的提高、思想观念的改变 以及社会对老年人再就业的接受度提升,老年人的就 业岗位空间变大。例如,许多老年人拥有丰富的专业 知识、经验和技术,退休后继续从事专业技术咨询服 务工作,比如,工程师、教师、医生、高级技术人员等。 据悉,目前教育培训、健康管理、养老护理员、康复师 等岗位的缺口大,适合有相关技能的老年人选择。

麦肯锡全球研究院2024年报告指出,全球咨询市 场中,50岁以上专业人士的需求在过去五年增长了 23%。在中国市场,特别是法律咨询、财务咨询、管理咨 询等领域,经验丰富的专业人士仍然具有较强竞争力。

中国企业联合会2024年对1200家企业的调查 显示,43.7%的企业更倾向于聘请有丰富经验的高龄 专家担任顾问角色。

在工信部信息通信经济专家委员会委员盘和林 看来,"银发网红"现象显示出,官方常强调"老有所 为",但缺乏具象载体,"银发网红"现象则提供了可 复制的范本和实践模板,通过平台参与活动,让老年 人实现社会连接与自我价值再造,这对缓解养老金 压力、盘活老年人力资源具有启示。

此外,志愿服务性劳动也是老年人再就业的重要 岗位。此次发布的《指导意见》就明确指出,推进老年 志愿服务常态长效开展。具体措施包括:加强志愿服 务动员。发挥基层党组织和老党员作用,引导带动老 年群众参与志愿服务。鼓励各级机关单位和群团组 织,支持本领域本单位离退休人员参与志愿服务。发 挥老年先进模范、"五老"人员、老年群众性活动骨干 等的示范引领作用,引导教育、科技、卫生健康、农业、 文化、体育等行业的老年志愿者,利用专长服务社会。



保障老年人再就业权益

当前,老年人再就业面临诸多阻力,最大的阻力 之一就是年龄歧视。人力资源和社会保障部2024年 发布的《就业歧视监测报告》显示,45.7%的中高龄求 职者在求职过程中遭遇过明示或暗示的年龄限制, 这一比例较2020年上升了8.3个百分点。《2022老龄 群体退休再就业调研报告》也显示,老龄求职者在找 工作的过程中,面临的最大挑战是年龄限制,41.3% 的老龄受访者曾因"年纪大"被公司拒之门外。

事实上,当前"35岁就业歧视现象"已经很普遍, 更何况是年龄更大的老年人。智联招聘2024年底发 布的《中高龄就业现状分析报告》显示,在面向社会 公开招聘的岗位中,有年龄上限要求的占比高达 62.3%,其中设置"35岁以下"限制的占36.8%,"40岁 以下"限制的占18.7%,"45岁以下"限制的占6.8%。 这意味着超过60%的公开招聘岗位对45岁以上求职 者实质上是关闭的。

中国社会科学院法学研究所社会法研究室副 主任王天玉表示,在现行法律框架下,超过退休年 龄并领取养老保险待遇的工作者只要仍在工作, 不再适用劳动法规范,而归入民法调整范畴,也就 是通过签订劳务合同调整与用人单位之间的权利 义务,一旦双方没有签订劳务合同,或者劳务合同 中对相关内容语焉不详,劳动者的权益保障就存 在真空地带。

针对老年人再就业存在的问题,全国政协委 员、全国总工会办公厅原主任吕国泉建议,围绕维护 大龄灵活就业者、农民工等群体就业权利和安全保 障,尽快制定相关政策。政府有关部门、用人单位和 工会等,将就业登记、技能培训、职业介绍等服务衔 接起来,提高就业服务的精准性、实效性,强化老年 人公共就业服务保障。同时,要利用好大数据、人工 智能等技术,在大龄灵活就业者、农民工等群体集中 的家政服务、搬家货运等行业,开创"零工服务平 台",及时为他们提供就业对接服务

中国已迈入老龄化社会,做好老年人力资源开 发不仅可以应对人口老龄化趋势,也是延长人口红 利的关键路径之一。

(应受访者要求,朱红华、刘娟凤为化名)